

世界



俄罗斯新总统普京5月7日宣誓就职当天,6个小时内“火速”签署了13项总统令。这些总统令涵盖了政治、经济、社会政策、医疗保障、科学教育、居民住房、种族和谐、国防武装、政府制度及人口政策等领域。其中,最引人瞩目的当数要求加速军备现代化进程,其中提到优先发展核威慑及空天防御。

▲5月8日,俄罗斯总统普京来到莫斯科克里姆林宫红墙外的亚历山大花园,向无名烈士墓敬献花圈。 新华/路透

上任后6小时签署13项总统令

普京:优先发展核威慑

涉外法令体现

俄愿改善俄美关系

这些总统令涵盖了政治、经济、社会政策、医疗保障、科学教育、居民住房、种族和谐、国防武装、政府制度及人口政策等领域。普京下令8年内增加2500万个就业机会,对内投资额3年内增量达GDP的25%,6年达到27%等目标;6年内将居民实际工资提高1.4至1.5倍;降低疾病死亡率,保障药品供应;加强中小学教育及高等教育,增加科研经费;增加住房按揭贷款,8年内为60%俄罗斯家庭提供经济舒适的住房;俄武装力量及军事机构8年内装备现代化达到70%;他还签署一项外交法令,定调俄与美国、欧盟、亚太等国家及地区的关系。

用1小时平静地完成了就职仪式,用6小时签署文件,此间舆论评价普京“看起来并未流于就职的荣耀和人群的掌声,而是急于出手做事”。值得注意的是,普京7日签署的一项“关于落实俄联邦对外政策方针措施”的总统令,体现了俄罗斯愿意改善俄美关系的意愿。普京要求外交部和和其他联邦权力执行机关保障持续落实俄美削减战略武器条约,不过前提是美国的导弹防御系统不针对俄罗斯核威慑力。

普京下令 加速军备现代化

按照普京总统令的要求,俄武装力量和其他军事机构所装备的现代化武器份额将在2020年之前达到70%。其中,普京要求俄政府在确保军备加速现代化的同时,优先发展核威慑力、空天防御、通信、情报及监控系统、无人战斗机及机器人系统、现代化运输飞机、精确制导武器及作战系统等。

总统令责成政府在2012年制定出未来30年至50年抵御国家安全威胁的战略计划,完成对国家军备的规划。同年政府还要制定改进国家国防军购以及军工产品定价的有关法律框架,优

化生产流程,并引进国外先进技术以生产高质量的军工产品。

普京专门强调了海军力量的发展,要求增强俄罗斯在北极及远东海域的军力,以维护俄战略利益。此外政府还被要求在年内完成制定2016年至2025年全面更新国产军事装备的国家规划。

普京已准备好 与奥巴马合作

此外,克里姆林宫新闻局7日表示,俄罗斯总统普京祝贺奥巴马在法国大选中获胜,并表示已做好准备与奥巴马开展合作,增进俄法两国的关系。普京在贺电中称,“俄罗斯珍视与法国的合作传统,俄已准备好与您(奥巴马)共同积极努力,使两国关系得到进一步巩固。”

俄罗斯主管外交事务的政府办公厅副主任乌沙科夫表示,俄罗斯寻求与法国新当选总统建立联系,并且双方都表现出了进行接触的兴趣。他还称,奥巴马对俄罗斯来说还是“一张白纸”。

日本欲与普京 谈领土争端

日本外务省官员称,日本政府希望于本月18日至19日在美国戴维营召开八国集团首脑会议期间,安排首相野田佳彦和普京举行直接会面,寻求在北方四岛领土争端问题上取得进展。

据悉,野田决定派出与普京有交往的前首相森喜朗近期访俄,从而确定普京对俄日领土问题的态度。日本政府内部也有声音指出,可以参考森喜朗担任首相期间的方针,先与俄罗斯政府就北方四岛中的齿舞、色丹两岛的归属问题进行讨论。

这名外务省官员指出,如果该会谈能够实现,将成为野田与普京的“首次会面”。有分析指出,普京之前表态称愿意解决北方四岛问题,这给日本带来了“直接对话”的想法。日本外相玄叶光一郎也表示,日本必须知道普京的真实想法。

综合《中国日报》、中新社消息



5月8日,在莫斯科,梅德韦杰夫在出席国家杜马(议会下院)会议时挥手致意。 新华/路透

梅德韦杰夫出任俄总理

温家宝致电祝贺

本报综合新华社消息 俄罗斯国家杜马(议会下院)8日在非例行全体会议上以299票赞成、144票反对的表决结果,批准了俄总统普京对梅德韦杰夫出任新一届政府总理的提名。随后,俄总统普京签署命令,正式任命梅德韦杰夫为新政府总理。根据法律,梅德韦杰夫应在一周内组建新政府。中国国务院总理温家宝8

日致电梅德韦杰夫,祝贺他就任俄罗斯联邦政府总理。温家宝在贺电中高度评价中俄全面战略协作伙伴关系取得的重要成果及呈现的积极发展势头,表示愿与梅德韦杰夫共同努力,充分发挥中俄总理定期会晤机制的作用,全面扩大两国各领域务实合作,推动中俄全面战略协作伙伴关系不断取得新成果。

普京玩冰球庆就职

据新华社电 俄罗斯新任总统普京7日以一场全国电视转播的冰球表演赛庆祝自己上任,比赛中贡献一个进球和一次助攻。当天就职仪式结束后,普京在首都莫斯科Megasport体育馆参加冰球比赛。他加入俄罗斯业余冰球联盟精英队,身穿11号球衣,对手是包括奥运冠军得主和美国全国冰球协会“名人堂”成员的“元老队”。

普京攻入一球,把比分扳成3比3,随后助攻队友得分。两队以4比4的平局结束常规赛;精英队



普京(右)准备上场。

最终在点球大战中获胜,普京罚入第一记点球。俄罗斯新闻社报道,比赛中,对手显然颇为“照顾”普京。比赛结束后,普京发表演讲,说体育有助增强社会凝聚力。

日韩将首次签署 双边军事协定

据新华社电 日本防卫省和韩国国防部8日分别宣布,两国有望本月下旬达成《军事情报保护协定》和《军需相互支援协定》,以共享关联朝鲜的军事情报以及参加维持和平行动时相互提供后勤支援。这将是自日本1945年结束对朝鲜半岛殖民统治以来,日韩首次签署双边军事协定。两国官员披露,韩国国防部长官宽镇打算月底访问日本时与日本防卫大臣田中直纪签署这两项协定。

希腊第二大政党 筹组“反紧缩”内阁

据新华社电 希腊议会选举得票率第一的政党新民主党7日宣布组阁失败后,得票率居第二位的左翼激进联盟党8日接过组阁大旗。该党领导人齐普拉斯说,新一届内阁应该拒绝欧盟和国际货币基金组织为希腊设定的所有紧缩措施。

新民主党7日晚些时候首先获得组阁授权,但数小时后即宣布因与其他政党分歧巨大而组阁失败。政治分析师认为,左翼激进联盟党成功组阁的可能性也不大。如果得票率居第三位的泛希腊社会主义运动获授权组阁如外界预期一样失败,那么希腊很可能在今年6月重新举行议会选举。

以色列上演 另类“政变”

据新华社电 以色列总理、利库德集团领导人内塔尼亚胡8日凌晨出人意料地与主要反对党前进党主席莫法兹达成联合组阁协议。在最后一刻取消提前选举。法新社形容联合执政是内塔尼亚胡和莫法兹联手主演的“政变”。联手议会第一大党,内塔尼亚胡无需害怕激进的右翼执政伙伴“闹退出”。作为中左翼政党,前进党加入政府,可能有助于推动以色列与巴勒斯坦的和平进程,影响以色列关于军事打击伊朗核设施的决策。

美共和党桑托勒姆 力挺“宿敌”罗姆尼

据新华社电 先前退选的美国共和党总统竞选人、前宾夕法尼亚州联邦参议员桑托勒姆7日晚宣布支持昔日对手、马萨诸塞州前州长罗姆尼。他说,力挺罗姆尼的原因是想助他一臂之力,击败现任总统、民主党人奥巴马。桑托勒姆上月宣布停止竞选。他先前称罗姆尼是“国内最糟糕的共和党人”,严词批评后者的政策主张。不过,两人4日会面,似乎有意修复关系。

美挫败一起 “内衣炸弹”阴谋

据新华社电 美国官员7日证实,情报和安全人员查获关联“基地”组织也门分支的新型“内衣炸弹”,挫败恐怖分子针对民航航班的袭击阴谋。多名官员说,美方情报和安全人员十多天前查获了这枚炸弹,还抓获一名来自也门的嫌疑自杀式爆炸袭击者。

这枚炸弹可以安置于袭击者的内衣中,是2009年美国“圣诞节”未遂袭击中所用“内衣炸弹”的升级版。炸弹不含金属部件,可以通过机场金属探测装置的检测。同时,设计者改进了引爆系统。情报人员猜测,这枚炸弹可能出自“基地”组织“炸弹专家”阿西里或他的徒弟之手,关联“基地”也门分支。